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Ata da ducentésima quinquagésima sexta reunião ordinária do Conselho Estadual sobre Drogas 

(COESAD), realizada ao decimo sexto dia do mês de dezembro do ano de dois mil e vinte e cinco, às 

nove horas e vinte e dois minutos, no auditório do CAAD, no Centro de Vitória. Participaram os 

seguintes membros titulares e suplentes: Carlos Augusto Lopes (presidente), Subsecretaria de Políticas 

sobre Drogas; Samantha Leal Fraga (titular), Secretaria de Direitos Humanos; Maria da Penha Guimarães da 

Conceição (titular), Secretaria de Justiça; Aldeci Stoco de Souza (suplente), Secretaria de Segurança 

Pública; Rochester Santana de Lima (titular), Secretaria de Trabalho, Assistência e Desenvolvimento Social; 

Thiago de Carvalho Guadalupe (titular), Instituto Jones dos Santos Neves; Luiz Cesar Ferreira de Oliveira 

(titular); Raoni Vieira Gomes (titular), Ordem dos Advogados do Brasil/ES. Convidados: Clotilde Castro Toffoli 

(titular), Grupo Amor Exigente. Justificou ausência: José Carlos Fiorido (titular), Federação Espírita do 

Espírito Santo. Participantes: Joana Ribeiro da Silva e Ana Julia Santos Oliveira, Projeto Alfa Comunidade 

Terapêutica; Simone Martins Vivacqua e Nathalia Borba, Subsecretaria de Políticas sobre Drogas. Abertura: 

O presidente faz a abertura da reunião saudando a todos os presentes; faz a ressalva de que esta reunião 

ordinária deveria ter sido realizada na primeira terça feira do mês, no entanto, considerando a necessidade 

de aguardar o retorno das secretarias implicadas no Plano Estadual sobre Drogas, referente ao aval 

institucional quanto às ações propostas no referido documento, a reunião foi adiada para esta data;  consulta 

sobre a ata da reunião anterior que foi aprovada sem ressalvas; consulta também sobre a ata da 19ª reunião 

extraordinária realizada dia 11 de novembro do ano corrente, que também foi aprovada sem ressalvas. A 

secretária executiva passa então para leitura das Correspondências expedidas: Refere que foi 

encaminhada aos conselheiros as atas da 255ª Reunião Ordinária, a ata da 19ª reunião extraordinária e a 

convocação para 256ª Reunião Ordinária; encaminhamento de ofícios às secretarias implicadas no Plano 

Estadual sobre Drogas para ciência e aval institucional, a saber: SESA, SESP, SEJUS, SEDH, SEDU, 

SETADES, SECTI E SEFAZ; encaminhamento de ofícios solicitando documentações, vistorias e informações 

da instituição ABREC, a saber: PMS, SESA Serra, Corpo de Bombeiros e ABREC. Correspondências 

recebidas: Oficio resposta da SESP, SEDH, SEJUS, SETADES, SESA e SEFAZ referente ao Plano 

Estadual. Oficio resposta da instituição ABREC e do Corpo de Bombeiros/Serra. INFORMES: Finalização 

dos trabalhos da Comissão Eleitoral do COESAD para o biênio 2026/2028, com realização da Assembleia 

Eleitoral no dia 25/11/2025. Instituições eleitas: segmento entidades/instituições e movimentos 

representativos de usuários e/ou familiares na área de drogas (4 vagas), eleito: Grupo Amor Exigente; 

segmento prestadores de serviços que desenvolvam ações conforme os Eixos definidos pela Política 

Nacional sobre Drogas (3 vagas), eleitos: Projeto Alfa, Instituto Fênix, e Federação Espírita do Estado do 

Espírito Santo (FEEES); segmento entidades representativas dos trabalhadores (3 vagas), eleitos: Ordem 

dos Advogados do Brasil/ES (OAB/ES), Conselho Regional de Farmácia do ES (CRF-ES) e Conselho 

Regional de Psicologia da 16ª Região (CRP16); segmento representante de Conselho Municipal sobre 

Drogas (1 vaga), eleito: COMUD Cariacica; a posse será realizada em fevereiro/2026 com data a definir; 

aproveita o momento para informar que as secretarias com assento no conselho serão oficializadas para 

indicarem seus representantes, titular e suplente, para o próximo biênio. Dando seguimento é passado para a 

apresentação da Emenda parlamentar destinada à Fazenda Esperança, localizada no município de Serra, 
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cuja documentação foi enviada aos membros por e-mail previamente; refere que se trata da Emenda 

Parlamentar Nº 1252/2025 no valor de R$ 100.000,00 (cem mil reais) destinada pelo parlamentar Hudson 

Leal;  que foi encaminhado aos membros: o Plano de Trabalho apresentado, o parecer técnico e a proposta 

do Termo de Fomento; refere que todas as documentações exigidas foram analisadas e estão em 

conformidade com a política sobre drogas; refere que consta do Plano de Trabalho a relação de profissionais 

que atuarão na execução da proposta; que a instituição possui capacidade técnica satisfatória para atender o 

objeto proposto; coloca que o objeto do Plano de Trabalho propõe melhorias e conforto para os acolhidos no 

transporte dos mesmos por meio da aquisição de combustível; custeio de ração e insumos alimentares para 

os animais, que são utilizados na atividade laboral; produtos de panificação para a produção diária de pães, 

bolos e biscoitos; material para manutenção da cerca da Fazenda da Esperança Nossa Senhora da Glória; 

materiais de manutenção dos alojamentos dos acolhidos; e pneus, visando a manutenção e suporte aos 

veículos da instituição; finaliza colocando que o parecer foi favorável para concessão da referida emenda 

parlamentar; em seguida passou para a apresentação da Emenda Parlamentar destinada a Associação Casa 

Bom Samaritano; refere que se trata da Emenda Parlamentar Nº 502/2025 no valor de R$ 70.000,00 (setenta 

mil reais) destinada pelo parlamentar Adilson Espíndula; refere que todas as documentações exigidas foram 

analisadas e estão em conformidade com a política sobre drogas; refere que consta do Plano de Trabalho a 

relação de profissionais que atuarão na execução da proposta; que a instituição possui capacidade técnica 

satisfatória para atender o objeto proposto; coloca que o objeto do Plano de Trabalho propõe o custeio para 

contratação de profissional de psicologia para a Associação Casa Bom Samaritano; finaliza colocando que o 

parecer foi favorável para concessão da referida emenda parlamentar. Após as apresentações na plenária 

não houve nenhuma dúvida, apontamento ou objeção, estando os membros cientes do que será executado. 

Em seguida é passada para as ações desenvolvidas pelas Comissões Permanentes do COESAD: Comissão 

de Educação, Formação e Pesquisa sobre Drogas – coordenação sr. Thiago Guadalupe: O sr. Thiago 

Guadalupe informa que a comissão realizou uma reunião em razão da proposta apresentada anteriormente 

acerca de possibilitar aos agentes da justiça uma capacitação referente aos tipos de Canabis; pontua que na 

reunião foi apresentada uma ideia de informativo produzida, no entanto, no decorrer do debate, foi verificado 

que a proposta seria muito maior, com possibilidade de chegar de fato à uma formação; que a proposta seria 

o conhecimento mais técnico do potencial das substâncias que eles lidam no dia a dia. O sr Raoni solicita 

contextualizar sobre a proposta; refere que a proposta é uma atividade estritamente educacional com as 

forças policiais; refere que será permitido à empresas brasileiras plantar Cânhamo com finalidade de ser 

insumo para fabricação de medicações; pontua sobre a decisão do STF que descriminalizou o porte de até 

40g de maconha para consumo próprio; coloca ainda sobre a concessão de Habeas Corpus para pacientes 

medicinais para portar as flores da maconha; desta forma, viu-se a necessidade de atualizar as forças 

policiais quanto ao conhecimento da variedade da planta; pondera que esta capacitação promoverá ainda a 

redução de gastos públicos, na medida que, considerando que deixou de ser crime, ou mesmo pessoas que 

usam medicinalmente, deixarão de ser abordadas/processadas pela polícia; que a intenção é atualizar os 

agentes públicos e evitar prisões indevidas; pontua que a proposta é instruir sobre o que a ciência tem 

trazido à respeito da Canabis e seu caráter medicinal. O coordenador da Comissão solicita pontuar que dada 

a complexidade do tema, verificou-se que a produção de uma simples cartilha não seria suficiente para ter o 

efeito desejado; coloca que a questão agora é avaliar qual será o melhor formato para a proposta: um 
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seminário inicial, uma formação, ou algum outro formato. O presidente do Conselho pontua que a proposta é 

muito positiva, no entanto, solicita fazer 3 observações; solicita que seja feita uma articulação com a SESP 

para construção conjunta, considerando que esta será primordial para implementação do que se pretende 

fazer, em especial junto a Polícia Militar; reflete que é um tema delicado e que a SESP precisa atuar junto na 

perspectiva de diminuir possíveis entraves; solicita que o público alvo da ação seja bem definido; reflete que 

iniciar uma ação prevendo alcançar a todos os agentes seria impraticável; pondera que o inicio da 

operacionalização, caso encampado também pela SESP, precisa ter um publico bem delimitado; e solicita 

ainda que seja previsto o valor de investimento que será necessário; pontua que os recursos financeiros não 

serão um problema sendo possível a destinação dentro o orçamento. Comissão de Acompanhamento e 

Gestão do Fundo Estadual sobre Drogas: coordenação sr. José Carlos Fiorido: O sr. Fiorido não estava 

presente na reunião. Comissão de Cadastro e Registro de Instituições: Coordenação da comissão, sra 

Dilcinéia: A sra. Dilcinéia não estava presente na reunião. Comissão de Fiscalização a acompanhamento 

de denúncias: Coordenação da comissão, sr. Raoni Vieira Gomes. O sr. Raoni coloca que a instituição 

ABREC encaminhou as documentações e informações solicitadas; que ficou positivamente satisfeito com o 

retorno; no entanto, pondera que o alvará do Corpo de Bombeiros é datado de agosto, data posterior aos 

questionamentos com relação às permissões de funcionamento; coloca que ainda não teve condições de 

realizar uma análise mais aprofundada, mas que toda a documentação solicitada foi encaminhada, inclusive 

o Alvará da Vigilância Sanitária; e questiona qual o encaminhamento se dará após este retorno. Inicia-se 

então uma discussão na plenária; é ponderado sobre a manifestação inicial encaminhada pela Ouvidoria que 

se tratava de intolerância à diversidade sexual; pontuado sobre possível visita do responsável pela instituição 

ao Coesad, o que é rechaçado, considerando que não acrescentará em nada o processo de apuração. O 

presidente solicita pontuar que o Conselho não deve avocar pra si uma responsabilidade investigatória, 

considerando que existem outros órgãos e instâncias mais capacitados e competentes para tal; reflete que 

tendo os alvarás dos órgãos competentes não há mais o que o Conselho possa fazer; pontua sobre a 

possibilidade de encaminhar ao Ministério Publico para conhecimento e possíveis apurações; sugere que 

seja feita uma resposta à Ouvidoria, e concomitantemente, acionar os órgãos competentes, inclusive do 

município de localização. Desta forma, o coordenador da Comissão, sr. Raoni, se compromete em realizar 

um parecer final com os encaminhamentos pertinentes e encaminhar à secretária executiva. É passado 

então para os assuntos da pauta. ASSUNTOS: 1) Orçamento FESAD 2026: O presidente inicia informado 

que a proposta que será apresentada foi encaminhada para a Assembleia Legislativa para votação, estando 

sujeita a possíveis alterações naquela casa de Leis; no entanto, considerando que esta é a ultima reunião do 

ano, solicitou que fosse já apresentada a proposta de execução orçamentária para 2026; pontua que a maior 

destinação dos recursos será para pesquisas que estudem a política sobre drogas; relembra sobre as 

pesquisas já realizadas bem como a importância das mesmas; coloca que a Comissão de Estudos e 

Pesquisas do Coesad pode propor temas para possíveis pesquisas, e solicita que as sugestões sejam 

encaminhadas até o dia 30/12/25, considerando o final desta gestão do Coesad; passa então a palavra para 

a sra. Simone, responsável pela área orçamentária da SESD. A sra. Simone inicia informando sobre o 

orçamento executado em 2025; coloca que o orçamento inicial foi de R$ 1.625.000,00 (um milhão, seiscentos 

e vinte e cinco mil reais) com um crédito suplementar de R$ 800.000,00 (oitocentos mil reais), que foi 

direcionado para o fomento dos Conselhos Municipais, fazendo um total de R$ 2.425.000,00 (dois milhões, 
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quatrocentos e vinte e cinco mil reais). O presidente solicita fazer um apontamento; coloca que havia o 

recurso de R$ 800.000,00 (oitocentos mil reais) para investimento nos Conselhos Municipais, no entanto, 

apenas 5 municípios se habilitaram; destes 5, 3 ainda estavam com problemas na documentação até a data 

de ontem; refere que se até o dia 30/12/25 os municípios não se regularizarem, não conseguirão receber o 

recurso; considerando esta realidade, no próximo ano não será realizado este investimento; pontua ainda 

que 2026 será ano eleitoral, só sendo possível realizar convênios até o mês de julho, o que se tornaria 

inexequível; pontua ainda que os municípios que já receberam o recurso anteriormente, nenhum conseguiu 

executar seu plano de ação; refere que o município de Colatina devolverá o recurso porque não conseguiu 

comprar os equipamentos após 2 anos de recebimento do recurso; finaliza reiterando que, desta forma, o 

recurso não será disponibilizado para esta finalidade em 2026. Dando continuidade, a sra. Simone relata que 

para 2026, a previsão orçamentária inicial é de R$ 1.713.192,00 (um milhão, setecentos e treze mil cento e 

noventa e dois reais); coloca que para a Semana Estadual sobre Drogas está previsto R$ 23.192,00 (vinte e 

três mil, cento e noventa e dois reais); coloca que este valor não é tão significativo, no entanto, a SESD fará 

uma complementação, assim como nos exercícios anteriores; coloca que para as pesquisas, está sendo 

previsto o valor de R$ 1.270.000,00 (um milhão, duzentos e setenta mil reais); pondera que é um valor 

substancial, e reforça o compromisso de embasamento científico para as políticas sobre drogas; coloca ainda 

sobre a previsão para o edital de Prevenção nas Escolas, com o valor de R$ 420.000,00 (quatrocentos e 

vinte mil reais); pondera que o referido edital está em sua 3ª edição, e a proposta é contemplar 42 projetos 

de R$ 10.000,00 (dez mil reais) cada;  pondera que a Assembleia Legislativa deverá aprovar dentro deste 

escopo apresentado; reflete ainda que esta proposta é uma estimativa, sendo possível, durante a execução 

do orçamento, a realização de ajustes e implementos. O presidente complementa esclarecendo que sempre 

que houver implemento será dada ciência ao Conselho. Não havendo nenhuma dúvida, sugestão ou objeção, 

o orçamento do FESAD 2026 é aprovado. Após questionamento, o presidente esclarece que em 2026 não 

acontecerá o Edital de Boas Práticas, em virtude do processo eleitoral, não sendo possível sua realização 

antes dos limites estabelecidos pela legislação; pondera que o edital de Prevenção nas Escolas acontece 

logo no inicio do ano, sendo possível sua concessão e conclusão em 6 meses. 2) Plano Estadual sobre 

Drogas: O presidente inicia relembrando que o Plano já fora amplamente discutido dentro deste colegiado; 

refere sobre as audiências públicas realizadas, bem como a consulta online; refere que foi encaminhado às 

secretarias implicadas um oficio solicitando a validação e as respostas foram recebidas, desta forma, nesta 

plenária será realizada aprovação do texto final do Plano; pondera que o Plano deve ser assinado pelos 

representantes desta gestão, antes que esta finalize; refere que a sra. Nathalia fará uma breve apresentação 

e em seguida será passado para deliberação. A sra. Nathalia pontua sobre as considerações recebidas das 

secretarias, e que em sua maioria, foram corroborando com o Plano; coloca que a SESA pontuou que seria 

importante definir de quem seria a responsabilidade de governança do eixo Segurança Pública; no entanto, 

reflete que esta ação não foi feita em nenhum eixo; coloca que em todos os eixos existem as matrizes e os 

responsáveis por cada ação e meta, sem estabelecer o responsável de cada eixo; assim sendo, pontua que 

não faria sentido acatar tal sugestão para apenas o eixo da Segurança Pública; submete ao posicionamento 

do Conselho que corrobora com a sua colocação. Coloca que apenas a SEJUS realizou apontamentos, no 

entanto, sem alteração nas ações previstas; apenas solicitou alteração do responsável em alguns pontos, 

considerando que quem realiza o senso socioeducativo é o IASES, e desta forma, foi solicitado alteração 
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desta responsabilidade da SEJUS para o IASES, em conjunto com a SEDH; coloca ainda que, a ação 

“divulgar dados sobre apreensões de substâncias psicoativas do Espírito Santo” estava sob responsabilidade 

da SEJUS, no entanto, a pertinência é da Polícia Civil, e desta forma, tal divulgação ficaria a cargo da SESP. 

Após as colocações e apontamentos, e não havendo objeções, o Plano Estadual de Políticas sobre Drogas 

2026-2030 é aprovado por unanimidade. O presidente coloca que em janeiro a equipe de Comunicação fará 

a diagramação do documento; refere que tem a perspectiva de lançar o Plano em fevereiro; que o documento 

será em meio digital, mas tentará viabilizar impresso também; coloca que em 2013 foi lançado um Plano 

Estadual sobre Drogas, mas não há registros se o mesmo fora discutido junto com o Conselho; pondera que 

este Plano, agora aprovado, foi debatido profundamente com este colegiado, sendo uma entrega desta 

gestão para a sociedade capixaba; pontua que é a instituição de políticas públicas, que não é só política de 

governo, mas política de estado, cabendo à este Conselho ser guardião e fiscalizador da execução deste 

Plano; ressalta que a construção deste documento foi a mais transparente, democrática e dialogada possível; 

agradece e parabeniza pelo legado deixado; deseja que o próximo mandato também seja profícuo e que o 

Conselho possa continuar cumprindo o seu propósito. ENCERRAMENTO: nada mais havendo a tratar a 

reunião se encerrou às dez horas e cinquenta e cinco minutos, e eu, Katia Cuzzuol de Almeida, Secretária 

Executiva, lavrei a presente ata.  

 
 
Carlos Augusto Lopes (presidente) .  
Getulio Sergio Souza Pinto (suplente) 
Subsecretaria de Estado de Política Sobre Drogas – SESD 
 

 
Samantha Leal Fraga (titular) .  
Cristhiany Miranda Macedo (suplente)  
Secretaria de Direitos Humanos - SEDH 
 
 
Erika do Nascimento Bianchi (titular)  
Maria da Penha Guimarães da Conceição (suplente) . 
Secretaria de Justiça – SEJUS 
 
 
Paulo Expedicto Amaral Neto (titular)  
Aldeci Stoco de Souza (suplente) . 
Secretaria de Estado de Segurança Publica – SESP 
 

 
AUSENTES 

João Evangelista de Souza (titular)  
Thaís Scardua Rangel Garcia (suplente)  
Secretaria de Estado de Educação - SEDU 
 

 
AUSENTES 

Simone Luzia Moraes Dorna (titular) 
Larissa Almeida Rodrigues (suplente) 
Secretaria de Estado da Saúde - SESA 
Rochester Santana de Lima (titular) . 
Renata Devens Vasconcellos (suplente)  
Secretaria de Estado de Trabalho, Assistência Social e Desenvolvimento Social – SETADES 
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AUSENTES 

José Rafael Baroni de Carvalho (titular)  
Sandra Silva Lima Barreto (suplente)  
Instituto de Atendimento Sócio Educativo do Espirito Santo - IASES 
 
 
Thiago de Carvalho Guadalupe (titular) . 
Sergio Krakowiak (suplente) 
Instituto Jones dos Santos Neves – IJSN 

 
 
AUSENTES 

José Augusto Faria de Souza (titular)  
Flavio Jabour Moulin (suplente) 
Tribunal de Justiça do Espírito Santo 
 
 

AUSENTES 
Expedito Jorge Tavares de Souza (titular)  
Danielli Tristão Laranja de Landa (suplente) 
Superintendência Regional da Policia Federal no Espírito Santo – SRPF/ES 

 
 
AUSENTES 

José Carlos Fiorido (titular)  
Geovanio Sila Ribeiro (suplente) 
Federação Espírita do Estado do Espírito Santo – FEES 
 

 
AUSENTES 

Luiz Alexandre Vervloet (titular) 
Jhonatta Velasco da Silva (suplente)  
Instituto Assistencial ao Uso de Drogas Nova Aliança 
 
 
Luiz Cesar Ferreira de Oliveira (titular) . 
Alciléia Cardoso de Oliveira (suplente)  
Projeto Alfa Comunidade Terapêutica 

 
 
AUSENTES 

Elias Ferreira Nunes (titular) . 
Swami Vivekananda Dutra  
Conselho Municipal de Álcool e outras Drogas de Viana 
 
 
Raoni Vieira Gomes (titular) . 
Litza Aoni Caetano (suplente)  
Ordem dos Advogados do Espirito Santo 
 
 

AUSENTES 
Jonathas de Souza Santana (titular)  
Dilcinéia Souza Bragança (suplente)  
Conselho Regional de Psicologia – CRP 16ª Região 
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